
 

練習 課題 範疇 學習重點 頁 

1 有趣的除法 

數 

 進行一個數除以 10、100、1000的除法
運算 

 進行一個數除以 0.1、0.01、0.001的 
除法運算 

4 

2 小數除法（一） 
 進行涉及小數的除法運算（小數除以 

整數、整數除以整數） 

 解答小數除法應用題 
6 

3 小數除法（二） 
 進行涉及小數的除法運算（整數除以 

小數、小數除以小數） 

 解答小數除法應用題 
8 

4 小數四則混合運算 
 進行不超過四個數的四則混合運算 

 解答小數四則混合應用題 

 分辨及解答應用題 

10 

5 小數和分數的互化 
數 

 進行小數和分數的互化 12 

6 比較大小（小數和分數）  通過分數化小數比較分數的大小 14 

7 平均數（一） 數據

處理 

 認識平均數的概念 

 求一組數據的平均數 
16 

8 平均數（二）  解答涉及平均數的應用題 18 

9 折線圖（一） 數據

處理 

 認識折線圖 

 閲讀折線圖 
20 

10 折線圖（二）  製作折線圖 22 

階段評估 1  涵蓋課題 1 – 10 內容 24 

11 百分數的認識 

數 

 認識百分數的概念 28 

12 百分數和分數的互化  進行百分數和分數的互化 30 

13 百分數和小數的互化 
 進行百分數和小數的互化 

 比較百分數、分數和小數的大小 
32 
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練習 課題 範疇 學習重點 頁 

14 軸對稱平面圖形 圖形

與 

空間 

 認識軸對稱平面圖形的概念 34 

15 製作軸對稱平面圖形  繪畫和製作軸對稱平面圖形 36 

16 容量和體積 

度量 

 認識容量和體積的關係 

 計算長方體和正方體容器的容量 
38 

17 排水法（一）  用排水法求不規則立體的體積 
（涉及量杯） 40 

18 排水法（二） 
 用排水法求不規則立體的體積 

（涉及水缸） 

 用排水法求不規則立體的體積 
（涉及排水桶） 

42 

19 旋轉對稱（增潤）  
 認識旋轉對稱平面圖形的概念 

 繪畫和製作旋轉對稱平面圖形 
44 

階段評估 2  涵蓋課題 11 – 18 內容 46 

總評估  涵蓋課題 1 – 18 內容 50 

 跨課題訓練       58 

 新課程「探索與研究」高階解難訓練   60 

 應試速讀筆記      62 

 答案冊（附解題步驟、常犯錯誤解説、MCQ選項解説） 
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小數四則混合運算  

10 每周數學重點練習（新課程版）6 上 

 

 

 
 

計算下列各題。 
1. 9.6 + 1.4 × 7.1 = ________ 2. 23.56 – 12 ÷ 4.8 = ________ 

3. 2.4 × 0.3 ÷ 0.12 = ________ 4. 34.22 + 5.88 ÷ 3.5 – 4.1 = ________ 

5. 1.3 × 6.2 + 7.82 ÷ 1.7 = ________ 6. (3.9 + 2.45) ÷ 0.05 = ________ 

7. 1.8 ÷ (2.1 – 1.85) = ________ 8. (6.5 + 1.32) × (8 – 2.4) = ________ 

9. (7 + 5.8 × 9.5) ÷ 30 = ________ 10. 6.66 ÷ (1.04 × 2 + 1.62) = ________ 

計算下列各題，並依指示寫出答案的近似值。 
11. 把答案取近似值至十分位。 

(4 × 8.5 + 9.9) ÷ 9 

= ________ 
≈  ________ 

12. 把答案取近似值至百分位。 
45.6 ÷ (4.67 × 2 – 3.84) 

= ________ 
≈  ________ 

 
 

列式計算下列各題。 
13. 右圖梯形的面積是多少平方厘米？ 

  

 
1.4 × (4.51 + 8 ÷ 3.2) = ? 

 
1.4 × (4.51 + 8 ÷ 3.2) 

= 1.4 × (4.51 + 2.5) 

= 1.4 × 7.01 

= 9.814 
 

概念重温 

6.5 厘米 

4.1 厘米 

8.5 厘米 

先計算圓括號內的部分。 

圓括號內也是先計算乘除，後計算加減。 

8 ÷ 3.2 

 
 
 

 5 上  面積 

梯形的面積 = (上底 +下底) × 高 ÷ 2 
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11 

14. 妹妹重 25.5 公斤，姊姊的體重是妹妹的 1.1 倍。兩姊妹的體重相差多少公斤？ 

  

 
15. 家中原有 2.5 L 牛奶，嘉儀製作曲奇餅用去 0.75 L。她把餘下的牛奶裝進 0.5 L

的瓶子，最多可裝滿瓶子多少個？餘下牛奶多少毫升？ 

  

  
完成下列各題。 

16. 在計算 1.75 × 0.8 時，樂怡錯誤地計算了 175 × 8。她的計算結果是正確答案的

_________倍。  

 
17. 媽媽買了一包蘿蔔和兩包右面的馬鈴薯，              
 共重 8.6 kg。 一包蘿蔔售 40.8 元，每公斤 
 蘿蔔售_________元。 
 
18. 在佳佳超級市場，顧客每消費滿 20 元 
 可獲一個印花。家希買了 6 杯雪糕， 
 她共得_________個印花。 
 
19. 爸爸在聖誕節買禮物給志明三兄弟。他們每人 
 各得 1 個機械人和 4 輛玩具車，根據右表， 

爸爸花了_________元。 
 
20. 黃先生上月的燃料用量是 86.4 度， 
 如果燃料的收費如右表，  

他應付_________元。 
（答案取值至十分位） 

 

燃料用量 收費 

首 50 度的每一度 $0.50 
超過 50 度後的每一度 $0.65 

不足一度亦以一度收費計算 

佳佳超級市場 
雪糕（每杯） 9.5元 

每買一杯，多送一個印花 

聖誕精選優惠 
機械人（每個）168元 
玩具車（每輛）25.5元 

 
3500 g = ？kg 
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階段評估 1   
 
 
姓名：         班別：     （  ）   日期：       
 

24 

全卷限時：30分鐘 

每周數學重點練習（新課程版）6 上 

給分欄 

評估重點 題目 得分 

小數除法 小數除法，小數四則混合運算 題 1 – 7 / 32分 

小數和分數 小數和分數互化，比較分數大小 題 8 – 13 / 23分 

平均數 求一組數據的平均數，解答平均數應用題 題 14 – 18 / 22分 

折線圖 閲讀和製作折線圖 題 19 / 23分 

 總分︰               / 100分 

   
作答説明 
 
 

• 選擇題：選出正確的答案，並把該選項的  塗滿。 

• 列式計算題：列寫橫式、答案、文字解説或題解。 

• 其他類型題目：依題目的指示，在適當的位置作答。 

  
 
1. 算一算。 

a. 4.91 ÷ 0.01 = ________ 

b. 16.8 ÷ 8 = ________ 

c. 6 ÷ 1.2 = ________ 

d. 4.2 ÷ 0.23 = ________  （答案取值至十分位） 

 

2. 以下哪一項的計算結果是小於 1？ 
 A. 460 ÷ 100  B. 0.07 ÷ 0.1 
 C. 85 ÷ 10  D. 0.9 ÷ 0.01 

 

3. 陳宅在五月的用電量是 576 度， 
他們平均每天用_________度電。（答案取值至百分位） 

 

4. 把右面的西瓜分成 8 等份，每份西瓜重_________kg。  

5. 右圖由一個正方形和一個三角形組成。         
如果三角形的面積是 4.69 平方米，  
正方形的邊長是_________米。 
 

 

  

3 分 

3 分 

3 分 

2 分 

2 分 

3 分 

2 分 

2 分 
3.5 米 

ADPC561.tmp   1   26/5/2022   14:40:13

本書版權為聯合培進教育出版（香港）有限公司所有。如未獲得公司之書面同意，不得以任何方式或任何手段進行複製、儲存或轉發本書全部或任何部分之內容。 

樣
  本



跨課題訓練  
  
  

58 每周數學重點練習（新課程版）6 上 

回答下列各題。 

1. 以下是三間超級市場售賣相同瓶裝茶的售價。 

超級市場 A 超級市場 B 超級市場 C 

 
 

 
 

 
 

a. 依每瓶茶的平均售價，由低至高排列三間超級市場。 

 超級市場________ < 超級市場________ < 超級市場________ 
         （最低）                             （最高） 
b. 媽媽需買 29 瓶茶，她最少需付________元。 

2.  
 
 
 
 
 
  
 
 
 
a. 以虛線為對稱軸，完成上面的軸對稱平面圖形。 
 
b. 上圖中每個正方形方格的邊長是 1 cm。如果該軸對稱平面圖形是一個無蓋盒子的 

摺紙圖樣，摺出的容器容量是________mL。 
 
 

3. a. 右圖盒裝牛奶中的牛奶高度是________m。 
 
b. 牛奶的高度佔整個牛奶盒高度的________%。 
 
c. 把盒裝牛奶平均倒進 0.2 L 的杯子， 
 可倒滿________個杯子。 
 
d. 盒裝牛奶中，有________%是礦物質。 
 
e.  3 種成份中，（ 蛋白質 ／ 礦物質 ／ 糖 ）的含量最少。 

 

$111 / 10 瓶 

40 瓶 

$442 / 40 瓶 

0.1 m 
0.1 m 

0.21 m 

2 L 
牛奶 ? m 

0.04 m 

 

成份表 
蛋白質 0.03 

礦物質 7
1000 

糖 4.5% 
 

$33
3
5 / 3 瓶 

ADP2F26.tmp   1   26/5/2022   14:42:46

本書版權為聯合培進教育出版（香港）有限公司所有。如未獲得公司之書面同意，不得以任何方式或任何手段進行複製、儲存或轉發本書全部或任何部分之內容。 

樣
  本



新課程「探索與研究」 

高階解難訓練   
  

 

60 每周數學重點練習（新課程版）6 上  

  A. 示例    

圖中有一個圓柱容器，容器內有水。把一個 

邊長是 6 cm的正方體放進水裏，容器的水位

上升 3 cm。 

如果把一個不規則立體放進水裏，容器的水位

上升 5 cm，不規則立體的體積是多少？ 

    
  

• 計算正方體的體積 
• 正方體的體積等於上升水位的體積，從而找出水位每上升

1 cm 所代表的體積： 
     (6 × 6 × 6) ÷ 3 
   = ________ (cm3) 

 
 

• 利用水位上升的高度，計算不規則立體的體積： 

  ________ × 5 
= ________ (cm3) 

 
 
 
 
 
 
 
 

• 不規則立體的體積是________cm3。 

 

  

 

步驟 1 

步驟 2 

答案 

3 cm  

6 cm 
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 應試速讀筆記  
 

62 每周數學重點練習（新課程版）6 上 

 

單元一：小數除法和四則運算（第 1-4 課） 
 

1. 一個數除以 10、100 和 1000  

˙把一個數除以 10，等於把該數的小數點向左移一個位。例：5 ÷ 10 = 0.5 
˙把一個數除以 100，等於把該數的小數點向左移兩個位。例：5 ÷ 100 = 0.05 
˙把一個數除以 1000，等於把該數的小數點向左移三個位。例：5 ÷ 1000 = 0.005 

   

2. 一個數除以 0.1、0.01 和 0.001  

˙把一個數除以 0.1，等於把該數的小數點向右移一個位。例：5 ÷ 0.1 = 50 
˙把一個數除以 0.01，等於把該數的小數點向右移兩個位。例：5 ÷ 0.01 = 500 
˙把一個數除以 0.001，等於把該數的小數點向右移三個位。例：5 ÷ 0.001 = 5000 

   

3. 小數除法  

 例○1 ：3 ÷ 2 = ? 

 

 

 

 

 

  3 ÷ 2 = 1.5 

 

 

 

 例○2 ：0.02 ÷ 0.3 = ?  （取值至百分位） 

 0.02 ÷ 0.3 

 = 0.2 ÷ 3 

 = 0.066… 

 ≈ 0.07 

4. 小數除法應用題的餘數處理  

例：把長 3.2 米的銅線每 0.6 米剪成一段，可剪出銅線多少段？餘下銅線多少米？ 

可剪出銅線： 

  3.2 ÷ 0.6 

= 5 (段) … 0.2 (米) 

 

   

 5 

    0 . 0  6  6  
  3 ) 0 . 2  0    
      1  8    
        2  0  
        1  8  
          2  
            
            
            
            

 

1. 加小數點和

補 0 繼續除 

1. 當除數是小數時，要

把被除數和除數同時

按相同的倍來倍大，

使除數變成整數。 

 5 

2. 除不盡，取值至

百分位，把商 
計算至千分位。 

      5  
  6 ) 3  2  
    3  0  
      2  
        
        
        
        
        
        

 

 
 
 
 
 

  還原被除數的小數點位置， 
確定餘數真正的值。 

      5  
  6 ) 3  2  
    3  0  
      2  
        
        
        
        
        
        

      5  
0 . 6 ) 3 . 2  
    3  0  
    0 . 2  
        
        
        
        
        
        

    1 . 5  
  2 ) 3 . 0  
    2    
    1  0  
    1  0  
        
        
        
        
        

 

2. 商跟被除數的

小數點對齊 
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4 每周數學重點練習（新課程版）6 上 

17. D  ［3.6 ÷ 0.45］ 
 拆解選擇題 

錯選 原因 

A 誤算了「0.45 ÷ 3.6」。 

B 未理解題意，誤算了「3.6 – 0.45」。 

C 未理解題意，誤算了「0.45 + 3.6」。 
 
18. 51.25  ［86.1 ÷ 1.68］ 

常犯錯誤：0.5125  

• 誤以為最大的一位小數是「8.61」，而

最小的兩位小數是「16.8」。 
 
19. 9  ［200毫升 = 0.2升，1.75 ÷ 0.2 = 8.75］ 

常犯錯誤：8.75或 8  

• 忽略茶杯數量需為整數，或不足一杯的

茶也需多一個茶杯。 
 
20. 57  ［5角 = 0.5元，28.5 ÷ 0.5］ 
 
21. 0.03  ［0.82 ÷ 0.05 = 16 (盒) … 0.02 (升)，0.05 – 0.02］ 

常犯錯誤：0.02  

• 忽略題目問把餘下的藥膏也裝成一盒，

尚欠多少，誤把餘數當作答案。 
 

4 小數四則混合運算 
1. 19.54 2. 21.06 
 3. 6 4. 31.8 
 5. 12.66 6. 127 
 7. 7.2 8. 43.792  
 9. 2.07 10. 1.8  
 
11. 4.87…，4.9 12. 8.290…，8.29 
 
13. 梯形的面積是： 
    (6.5 + 8.5) × 4.1 ÷ 2 
 = 30.75 (平方厘米) 
 –或–  
    (6.5 + 8.5) × 4.1 ÷ 2 
 = 30.75  
 梯形的面積是 30.75 平方厘米。 
 
14. 兩姊妹的體重相差： 
     25.5 × 1.1 – 25.5 
 = 2.55 (公斤) 

 –或–  
     25.5 × 1.1 – 25.5 
 = 2.55 
 兩姊妹的體重相差 2.55公斤。 
 
15. 可裝滿瓶子：  
     (2.5 – 0.75) ÷ 0.5 
 = 3 (個) … 0.25 (升) 
 = 3 (個) … 250 (毫升) 
 最多可裝滿瓶子 3 個，餘下牛奶 250毫升。 
 –或–  
     (2.5 – 0.75) ÷ 0.5 
 = 3 … 0.25 
 最多可裝滿瓶子 3 個，餘下牛奶 250毫升。 

常犯錯誤 1：餘下牛奶 2.5升  

• 忽略還原餘數的小數位。 

常犯錯誤 2：餘下牛奶 0.25升  

• 忽略題目問的是毫升。 
 16. 1000 
 ［(175 × 8) ÷ (1.75 × 0.8) = (175 × 8) ÷ (175 × 0.01 × 

8 × 0.1) = 1 ÷ (0.01 × 0.1) = 1 ÷ 0.001 = 1000］ 
 17. 25.5 
 ［3500 g = 3.5 kg， 

一包蘿蔔的重量 = 8.6 – 兩包馬鈴薯的重量， 

每公斤蘿蔔售：40.8 ÷ (8.6 – 3.5 × 2)］ 

常犯錯誤：8  

• 忽略電子磅顯示的重量只是一包馬鈴薯

的重量。 
 18. 8 
 ［9.5 × 6 ÷ 20 = 2.85，即可得 2個印花；買 6杯 

     雪糕可另得 6個印花，2 + 6 = 8。］ 

常犯錯誤：2  

• 忽略「每買一杯，多送一個印花」，而

漏加另外所得的 6個印花。 
 
19. 810  ［(168 + 25.5 × 4) × 3］ 
 20. 49.1 
 ［因為不足一度亦以一度計算，所以用 87度計算。 

 50 × 0.5 + (87 – 50) × 0.65 = 49.05 ≈ 49.1 (取值至

十分位)］ 

ADPB53A.tmp   3   7/6/2022   15:45:03

本書版權為聯合培進教育出版（香港）有限公司所有。如未獲得公司之書面同意，不得以任何方式或任何手段進行複製、儲存或轉發本書全部或任何部分之內容。 

樣
  本



   

 5 

常犯錯誤：56.16  

• 忽略「首 50度每一度」的價錢是$0.5，

以及其他題目要求，錯把算式列成： 

86.4 × 0.65來計算答案。 
 

5 小數和分數的互化 
1. 3

10，0.3  
 
2. 1

2，0.5 
 
3. 5

8，0.625  

常犯錯誤：
4
7 ，0.57  

• 忽略分數的每份需為等份。 
 
4. 1

4，0.25 
 
5. 4

5  
 
6. 2

1
2 

 
7. 16

7
20  

 
8. 9

3
50  

 
9. 20

1
8 

 
10. 35

8
25 

 11. 0.7 
 12. 5.75 
 13. 6.875 
 
14. 16.325  ［13 × 25

40 × 25 = 
325
1000］ 

15. 4.1125  ［ 9 × 125
80 × 125 = 

1125
10000］ 

 
16. 72.3125   ［ 5 × 125 × 5

8 × 2 × 125 × 5 = 
3125

10000］ 
 
17. 1.4  ［1 + 3 ÷ 7 = 1.42… ≈ 1.4］ 

常犯錯誤：0.4  

• 把分數部分化為小數後忘記加上整數部分。 
 18. 7.82 
 ［7 + 9 ÷ 11 = 7.818… ≈ 7.82］ 
 19. 9.65 
 ［9 + 11 ÷ 17 = 9.647… ≈ 9.65］ 
 
20. B，D 
 
21. A，C 
 22. 0.3 
 ［0.1 + 0.2］ 
 23. 1.33 
 ［1.45 – 0.12］ 
 
24. 1

12  ［1
4 × 

1
3］ 

 

6 比較大小（小數和分數） 
1. > 
 2. > 
 ［1 + 4 ÷ 11 = 1.36…］ 
 3. < 

 ［5 + 5 ÷ 9 = 5.5…，5 + 
3 × 2
5 × 2 = 5.6］ 

 4. < 
 ［3 + 12 ÷ 19 = 3.6…，3 + 11 ÷ 15 = 3.7…］ 
 5. > 

 ［6 + 
13 × 5
20 × 5 = 6.65，6 + 9 ÷ 14 = 6.64…］ 

 6. < 
 ［

17
6  = 2

5
6；

5
7 < 

5
6，同分子分數分母越大，數值越小。］ 

常犯錯誤：>  

• 忽略
17
6 是假分數，誤以為它的數值小於 1。 

 
7. 2

5，0.37，
1
3 

 ［1 ÷ 3 = 0.33…，
2 × 2
5 × 2 = 0.4］ 
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